附件1

2019-2020学年第二学期主题班会选题参考

1.理想信念教育

以习近平同志为核心的党中央领导全国人民抗击疫情的伟大斗争为教材，围绕习近平总书记给在首钢医院实习的西藏大学医学院学生重要回信精神、习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员重要回信精神等，根据学生的学习阶段特点，从实现“两个一百年”奋斗目标的历史维度，启迪学生准确把握所处的历史方位、所承担的历史使命、所肩负的时代责任，注重用爱国情怀、民族精神激发学生的社会责任，用崇高理想、远大目标培养学生的社会责任，用集体观念、奉献精神增强学生的社会责任，引导学生坚定学生“四个自信”，用同向同行、共建共强的思想共识，时不我待、只争朝夕的积极实践，自觉承担实现中华民族伟大复兴的历史使命。
2.科学防护教育

根据《教育部高等学校新型冠状病毒肺炎防控指南》《安徽省高等学校疫情教育读本》等，结合阶段性疫情防控的新要求、新特点，广泛普及疫情防控基本知识，帮助学生了解疫情防控的一系列规定要求，引导学生了解疫情发生的症状表现、鉴别方法、防护知识、治疗措施等，鼓励学生加强体育锻炼，提高身体素质，养成良好的卫生和生活习惯，增强免疫力和抵抗力。
3.廉洁教育
紧密围绕学校“健全纪检网格模式，深入推进政治监督，优化学校治理体系”年度履职亮点项目，以社会主义核心价值观为统领，宣传廉洁文化、弘扬廉洁精神，有目的、有计划、有组织的对学生实施廉洁教育，引导学生树立正确的“诚信观、义利观、节俭观、法治观、修身观”等廉洁观，提升学生的廉洁自律意识，增强学生的拒腐防变能力，促进学生形成正确的价值判断，养成良好的道德品质，为步入工作岗位固好本、扎好根、把好关。

4.学业规划教育

聚焦专业人才培养方案和教育教学体系建设，按照疫情防控期间线上教学的要求，加强学生学习规划指导，提高“互联网+教育”下学生的学习适应能力，进一步强化学生的时间和目标观念，引导学生树立阶段性目标，做好大学四年整体学业规划。教育引导学生正确认识自身的个性特质、现有与潜在的资源优势，帮助学生定位自身的价值，树立明确的学业和职业发展目标，评估个人目标与现实之间的差距，教会学生运用科学的方法，不断增强竞争力，为实现自己的学业目标刻苦奋斗。   

5.法治安全教育

通过普及《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和 国野生动物保护法》等法律知识，深入学习《合肥工业大学学生管理办法》《合肥工业大学学生违纪处分办法》等文件精神，引导学生增强集体意识、纪律意识和规矩意识，严格遵守所在地政府的规定，积极配合所在地疾控等部门的工作，深刻理解学校延迟开学、网报疫情、线上教学的科学道理和重要意义，自觉做到顾全大局、遵纪守法、令行禁止、服从指挥，“学校不通知不返校”“网上听课绝不随意”“个人疫情信息不瞒报”。严格执行信息传播规定，不造谣，不信谣，不传谣。结合重要的时间结点，通过具体案例、数据等，从意识形态安全、网络安全、人身安全、交通安全、饮食安全等角度强化学生安全教育，重点围绕意识形态入侵、涉恐安全防范、电信诈骗、校园网贷、传销防范、毒品和艾滋病预防等主题针对性进行教育引导，使学生牢固树立国家安全意识和日常安全意识，避免自身各项利益受到损害。
6.生命教育

着眼全体学生的身心和谐发展，以白衣天使、人民解放军、志愿者等“最美逆行者”的大爱情怀、牺牲奉献精神为生动教材，引导学生珍爱生命，理解生命的真谛，增强责任意识和使命担当。联系学生个体实际，引导学生正确评估自我，充分认识每一个生命的不可替代性，充分认识幸福生活的标准不是唯一的，树立正确的生命价值观。结合存在的问题，教育引导学生正确认识生命历程中的顺畅与坎坷，学会应对挫折和困难，保持旺盛的生命意识和积极的人生态度，学会关心自我、关心他人、关心自然、关心社会，热爱生命，提高生命的质量。

7.诚信感恩教育

    结合诚信缺失的社会现象，着力加强学生考试诚信、课堂诚信、学术诚信、还款诚信、就业诚信、网络诚信等教育，强化学生的诚信意识。结合学校学院各类平台大力宣传在疫情防控一线中涌现出的先进典型，通过讲广大医务工作者、专家教授、党员干部、专业课教师、莘莘学子等的一线战“疫”故事，开展感恩祖国、感恩父母、感恩老师、感恩同学等方面的感恩教育，培植学生的感恩情感。 

8.职业就业教育

    根据学生所处不同发展阶段，帮助学生正确认识自身的能力、特长、兴趣，强化学生就业精准指导，端正学生择业就业观念，确立职业志向，掌握就业择业的能力与技巧。以学生的就业指导和服务为切入点，做好学生就业的价值引领，引导学生主动对接国家、地方区域人才需求，倡导毕业生到高端装备制造、新能源、新材料、高铁、核电等国家战略性新兴产业建功立业，倡导毕业生参加西部计划、选调生、村官、“三支一扶”、特岗教师等基层就业项目。   
9.健康生活教育

结合学生身心素质状况，联系居家防“疫”实际，鼓励学生用好《合肥工业大学学生居家健身计划》，强化自觉锻炼意识，引导学生把体育锻炼作为一种生活方式，在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，养成坚韧不拔、团结友爱、勇于拼搏、开拓进取的精神品质。强化学生劳动教育，着重培养学生良好卫生习惯和居家自理能力，并对学生进行休闲引导、消费引导和日常生活技能辅导，培养学生健康的生活情趣、乐观的生活态度和良好的生活技能，成为德智体美劳全面发展的时代新人。

10.网络素养教育

结合大学生用网习惯，联系疫情防控期间学生居家抗“疫”的实际情况，教育引导学生正确认识和合理使用网络，增强学生对网上有害信息尤其是疫情防控信息的甄别、抵制、批判能力，教育引导学生科学、文明、健康、守法上网，引导学生网上自我教育、自我约束和自我保护，不信谣、不造谣、不传谣。同时，鼓励学生寻找身边抗疫最美的人、最美的事，引导学生坚定信心、集思广益，积极行动、正面发声。

11.学风考风教育

结合线上教学的新形势、新要求、新特点，通过案例、数据等，向学生讲解身边人、身边典型事，引导学生端正学习态度、严守课堂纪律、营造课堂氛围、创建优良学风。在考试周前后，以优良学风建设为主线，以学习目标、动机、态度、方法等教育引导为着力点，并结合校纪校规和行为规范管理相关要求，加强警示教育，端正思想认识，强化学生自重自律意识，促进学生养成良好的学习习惯、提升个人道德品质、树立正确的价值观。
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