附件1

2019-2020学年第一学期主题班会选题参考

1.学业规划教育

    聚焦学校人才培养方案和教育教学体系建设，按照《关于印发“完善德智体美劳人才培养体系，加强‘两张成绩单建设’项目实施方案”的通知》（合工大政发〔2019〕40号）和《关于印发合肥工业大学“第二课堂成绩单”制度实施办法（暂行）的通知》（合工大政发〔2019〕 70号）要求，引导学生在第一课堂学习的基础上，深刻认识“第二课堂成绩单”的重要意义和科学内涵，全面了解“第二课堂成绩单”的模块设置、评价方式、评价标准等，更好地进行学业规划，提升综合素质。
2.安全教育

结合重要的时间结点，通过具体案例、数据等，从意识形态安全、网络安全、人身安全、财产安全、交通安全、饮食安全等角度强化学生安全教育，重点围绕意识形态入侵、涉恐安全防范、电信诈骗、校园网贷、传销防范、毒品和艾滋病预防等主题针对性进行教育引导，使学生牢固树立国家安全意识和日常安全意识，避免自身各项利益受到损害。
3.爱国主义教育

    根据学生的学习阶段特点，从实现“两个一百年”奋斗目标的历史维度，启迪学生准确把握所处的历史方位、所承担的历史使命、所肩负的时代责任。以庆祝新中国成立70周年阅兵仪式、主题电影等为切入点，结合习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话等，注重用爱国情怀、民族精神激发学生的社会责任，用崇高理想、远大目标培养学生的社会责任，用集体观念、奉献精神增强学生的社会责任，引导学生用同向同行、共建共强的思想共识，时不我待、只争朝夕的积极实践，自觉承担实现中华民族伟大复兴的历史使命。
4.健康生活教育

结合学生身心素质状况，联系寝室走访中发现的问题，积极强化学生自觉锻炼意识，引导学生把体育锻炼作为一种生活方式，在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，养成坚韧不拔、团结友爱、勇于拼搏、开拓进取的精神品质。强化学生劳动教育，着重培养学生良好卫生习惯和生活自理能力，并对学生进行休闲引导、消费引导和日常生活技能辅导，培养学生健康的生活情趣、乐观的生活态度和良好的生活技能，成为德智体美劳全面发展的时代新人。

5.遵规守纪教育

组织学生深入学习《合肥工业大学学生管理办法》《合肥工业大学学生违纪处分办法》《合肥工业大学学生申诉处理办法》，详细解读相关条款，引导学生深刻把握文件要求，引导学生增强集体意识、纪律意识和规矩意识，自觉遵守校纪校规，承担应尽的责任和义务；同时注重维护自身权益，积极参与学生自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，不断提升道德品质和个人修养。
6.文明创建教育

    结合学校巩固文明校园创建成果的相关要求，引导学生树立主人翁意识，增强共建文明校园的责任感，提升文明创建的主动性自觉性；树立“人人都是创建主体，处处都是创建环境”的理念，倡议学生从自身做起，从点滴做起，从现在做起，从校园、教室、宿舍、餐厅、网络五个方面强化文明自律、养成文明规范、引领文明风尚。

7.学风考风教育

在期中、期末考试周前后，以优良学风建设为主线，以学习目标、动机、态度、方法等教育引导为着力点，并结合校纪校规和行为规范管理相关要求，加强警示教育，端正思想认识，强化学生自重自律意识，促进学生养成良好的学习习惯、提升个人道德品质、树立正确的价值观。
8.学业规划教育

    加强学生学习规划指导，进一步强化学生的时间和目标观念，引导学生树立阶段性目标，做好大学四年整体学业规划。教育引导学生正确认识自身的个性特质、现有与潜在的资源优势，帮助学生定位自身的价值，树立明确的学业和职业发展目标，评估个人目标与现实之间的差距，教会学生运用科学的方法，不断增强竞争力，为实现自己的学业目标刻苦奋斗。      
9.生命教育

着眼全体学生的身心和谐发展，引导学生正确评估自我，充分认识每一个生命的不可替代性，充分认识幸福生活的标准不是唯一的，树立正确的生命价值观。结合存在的问题，教育引导学生正确认识生命历程中的顺畅与坎坷，学会应对挫折和困难，保持旺盛的生命意识和积极的人生态度，学会关心自我、关心他人、关心自然、关心社会，热爱生命，提高生命的质量。

10.诚信感恩教育

    结合诚信缺失的社会现象，着力加强学生考试诚信、课堂诚信、学术诚信、还款诚信、就业诚信、网络诚信等教育，强化学生的诚信意识。结合中华优秀传统文化教育，开展感恩父母、感恩老师、感恩同学等方面的感恩教育，培植学生的感恩情感。 

11.职业就业教育

    根据学生所处不同发展阶段，帮助学生正确认识自身的能力、特长、兴趣，端正择业就业观念，确立职业志向，掌握就业择业的能力与技巧。以学生的就业指导和服务为切入点，做好学生就业的价值引领，引导学生主动对接国家、地方区域人才需求，倡导毕业生到高端装备制造、新能源、新材料、高铁、核电等国家战略性新兴产业建功立业，倡导毕业生参加西部计划、选调生、村官、“三支一扶”、特岗教师等基层就业项目。   
12.环境适应及人际交往教育

结合同学相处、室友关系、恋爱交往中存在的焦点问题，着重对学生的自我认识、情绪调节、意志品质、人际交往和沟通以及群体协作技能等进行教育引导，培养学生的良好个性心理和社会适应能力。

13.网络素养教育

结合大学生用网习惯，教育引导学生正确认识和使用网络，增强学生对网上有害信息的甄别、抵制、批判能力，教育引导学生科学、文明、健康、守法上网，引导学生网上自我教育、自我约束和自我保护。  
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