
中国银行国家助学贷款还款基本常识
1.什么是中行还款借记卡：
助学贷款的还款账户必须是在合肥市内中国银行营业网点办理的普通活期性质的长城电子借记卡和与借记卡配套的借记卡普通活期对账簿。

毕业生离校前学生资助服务中心会组织学院核对贷款学生的基本信息及银行卡帐号，确保还款帐号有效可用。

2.中行还款借记卡的销户、遗失后的处理：

贷款学生离校后务必妥善保管借记卡和对账簿，如发生丢失，请及时致电中国银行客服电话95566进行电话临时挂失（挂失有效期5天），同时与中国银行合肥庐阳支行联系，补办新的还款借记卡和借记卡普通活期对账簿，及时确认新的扣款账户，避免产生逾期还款记录。
3.如何计算每月还款额：

以贷款一万元为例：按照目前人民银行公布的基准利率，前24个月每月归还利息60元，后48个月每月归还本息合计260元。
（●注意：如遇国家贷款利率调整，还款额也作相应调整。）

4.还款方式：

采取滞后等额本息还款方式。还款期限从毕业后开始计算共6年。贷款利息从毕业当年7月份开始计算，前24个月先归还贷款利息，从第25个月开始归还贷款本金+利息。在这6年内均可部分提前还款或全额提前还款，在未全部还清贷款之前每月均需按时、足额还款。

5.还款起始时间：

中国银行合肥庐阳支行根据贷款学生在毕业离校前最终确定的有效还款帐户进行扣款，第一次扣款时间为贷款学生毕业当年的8月份。
●注意：因每位同学各学年发放的每笔贷款的每月相应还款日期不尽相同，为保证各位同学能及时还款不致产生逾期还款，因此统一要求贷款学生在每月1号前(不包含1号)必须把当月所需还款金额足额存入还款账户中。如产生逾期还款、产生不良信用记录的，由借款人本人独自承担相应责任。

6.如何提前还贷：
 贷款学生可以先把所要准备提前还款的本金和利息存入本人中行还款账户，然后致电庐阳支行0551-62642082，双方确认还款金额后由银行进行手工扣款；也可由本人或委托他人直接前往中国银行庐阳支行个人金融部办理还款业务，但需提供借款人身份证正反面复印件及代办人身份证原件。

 注意：部分提前还款的金额是以1000元为单位的整数倍，全部提前还清时除外。部分提前还款之后的贷款利息按剩余贷款本金计算。贷款学生可以在毕业当年6月30日前办理提前还款，这时只需偿还贷款本金，不需支付利息。

7.如何存款至还款账户：
可持长城电子借记卡到全国任一中国银行网点存款；如当地无中国银行网点，可到国内除中国银行以外的其他银行办理汇款业务；还可以通过其他银行的网上银行办理网银转账把款项转到还款帐户。

8．异地还款银行卡办理：

 如果在异地丢失中国银行还款借记卡或者卡消磁失效后，可在当地办理中国银行借记卡进行还款，但是还款必须一次性还清；如若还是按照分月偿还的方式还款，必须在合肥市内中国银行营业网点办理普通活期性质的长城电子借记卡和与借记卡配套的借记卡普通活期对账簿。

9.还款帐户存款余额和贷款情况的查询：

 在离校前贷款学生持本人的身份证和用于还款的长城电子借记卡必须到中国银行合肥庐阳支行开通网上银行，这样在今后的还款过程中可登陆中国银行的网上银行（网址www.boc.cn）个人贵宾网银登陆查询自己贷款的相关情况以及还款帐户的存款余额和扣款情况。 

10.中国银行合肥庐阳支行联系方式（原“中国银行合肥四牌楼支行”）： 

联系地址：合肥市马鞍山南路588号金地国际城4号公寓

          中国银行合肥庐阳支行个人金融部     

邮    编：230022                   

联系电话：0551-62642082 

联 系 人：张经理 

E - mali: zhzxdk@163.com

工作时间： 周一至周五（法定节假日除外）

          上午8：30—11：00；下午2：30—4：30。

